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ROTEIRO DE ESTUDO - 8 °ANOS

ORIENTAGOES:

1. Assista a video aula;

2. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
3. Fagca em seu caderno os exercicios de fixacgéo;
4.

resolugéao

Envie a atividade ao professor PREFERENCIALMENTE pelo WhatsApp: (13)98871-1320}

ou pelo {e-mail: professorednilsonumeff@gmail.com}.

Video aula:
https://youtu.be/mp-3JX7BwjU

https://youtu.be/URCXvHAvnnA

https://youtu.be/jKMLWFIJkul

https://youtu.be/sxJHonr96kA (Prova real da solucdo do sistema)

ROTEIRO DE ESTUDO

Sistemas de equacgoes

Usando equacoes

Muitas vezes, resolver um problema experimentando todas as solucdes possiveis ou fazendo desenhos

é trabalhoso. Podemos usar equagdes para solucionar as situag¢des que examinamos, Quer ver como?

1. Problema do grupo de estudos
Escolhemos letras para representar os valores desconhecidos no problema
« x. nimero de mogas,

* y. nimero de rapazes.


https://youtu.be/mp-3JX7BwjU
https://youtu.be/URCXvHAvnnA
https://youtu.be/jKMLWFIJkuI
https://youtu.be/sxJHonr96kA

Escrevemos uma equagao para cada informagao do problema:

x + y = 8 (nimero de rapazes + nimero de mogas = 8)
x = 3y (nimero de mogas = 3 « nimero de rapazes)

Essas duas equagdes formam um sistema de equagdes cujas
incognitas sao x e y. Observe que as equagoes sdo escritas
uma embaixo da outra, em uma chave. Resolver o sistema é
descobrir os valores de x e y que sio solugdes de ambas as

equagdes. Um sistema pode ter duas ou mais equagdes, duas
ou mais incognitas.

Mosiseema [x+y =8
x=3y Como x € igual a 3y, podemos substituir x por 3y na 12 equagio:

4y =8 Repare que abtivernos uma equagio
q 56 com a incognita y.

y=— A substituicdo permitiu eliminar uma
4 incognita.

y=1

Voltamos a equagdo x = 3y para descobrir o valor de x:

Sey=2x=3-2ouseax=~6

Vamos verificar se x = 6 ey = 2 sdo solugbes das duas equacdes substituindo x por 6 e y por 2

x+y=8 6 + 2 = 8 (verdadeiro) . .
=3 — 6 = 3 -2 (verdadeiro) A solugio do sistema éx = bey = 2.

O grupo de estudos é formado por 6 mocas e 2 rapazes.
Resolvemos o sistema substituindo x por 3y em uma das equacdes. Por isso esse método de resolugdo

é chamado de método da substituico.

Nosistema ¢* T/ =8
x =3y

substituiriamos x por 8 = y na 20 equagdo ficando s6 com a incognita y. Faca a substituig@o, encontre y
e depois x. A solugdo que vocé encontrou confere com a que encontramos acima?

também poderfamos pensar que, se x + y = 8, entdo x = 8 = y. Nesse caso,

Solugio: x+y=82 |x=8-y x =13y xty=8§
x=Jy (8 -y)=3y x+(2)=8
=3yty x=8-2
8/4=y X=6
1=y

Solucio: {632}



Outra possibilidade

Solucio: =+ =35 Ouatra possibilidade @ nsar
= = 3y o "N da segunda eguacio
(ﬂnde = = 3}')

x+ =35 = = 3w
(B3) +% =8 = =3 (Z)
a4 = 8 x =6
= 8B/
- =

Solucao: § & ; 2%

2. Problerna das balangas
Representamos por a a massa do cilindro e por b a massa de uma esfera.
Escrevemos uma equagao para cada situagao de equilibrio:

a + 2b = 400 + 400 + 400 a = 2b + 400

Obtemos um sisterna de equagdes com incognitas g e b.

a+ 2b = 1200
a = 2b + 400

Substituimos a por 2b + 400 na 1* equagao.

2b + 400 + 2b = 1200
4b + 400 = 1200

4b = 1200 = 400

4b = 800

b = 200

Voltamos a equagao a = 2b + 400 para descobrir o valor de a.

Se b = 200,
a = 2-200 + 400
a = 800

Verificamos se nossa solugio esta correra subsrtituindo a por 800 e b por 200 nas duas equaches do
sisterna. Veja:

a+ 2b = 1200 a = 2b + 400
B00 + 2 - 200 = 1200 800 = 2 - 200 + 400
800 + 400 = 1200 (verdadeiro) 800 = 400 + 400 (verdadeiro)

Logo, @ = 800 e b = 200 sarisfazem ambas as equagdes do sistema: a solugio esta correta.
Cada esfera tem 200 g e o cilindro tem 800 g

Acompanhe mais exemplos de resolugio de sistermas pelo método da substituicio.

« [x+3qy=24
v=x+1 Substituindo y por x + 1 na 12 equagao:
¥+ 2x+1)=4
_ Aplicaremos

x+tx+2=4 primeiro a propriedade distributiva

3x =2 para eliminar o5 parénteses.
2 i ;

x= — z
3 i



Voltamos a segunda equacio para determinar y:

y=x+1

2 2
Sex = —,entdioy = — + 1.
3 3

2 3

Y= — +=

3 3
y_i
3

¢{2x+y=’l

dx+ 3y =7

Faga em seu caderno a verificagdo da

£ 5
solugdo substituindo x por T ey por T nas

duas equagdes do sistema e efetuando as
operagfes indicadas.

ajx+2y=4
Bly=x+1
2 0 2 2 3
Prova V3tE e 3733
Real E (lgualdade verdadeirs)
3

{Igualdade verdaceira)

O sistema ndo esta “pronto” para usar a substituicio. No entanto, se subtrairmos 2x de ambos os

membros da 1 equagio teremos:

Wkt y—=1—2
y=1=—12x

Agora substituimos y por (1 = 2x) na 2* equagio:

LETIN,
T,

04

ol

Capie e complete no caderno o sistema a seguir, usando os
sinais + ou =, de modo que sua solucdosejap = —2eg = 3.

420 =4

@@fﬁ-"

Solucio

p42g=d
dp=g=-11

dx+ 1= =7
dx+3—6x=7
—x+3=7
—k=7-3
= =4

4
=

-2
x==1
Comoy = 1= 2xsex = =2 temos:
y=1-2-(-2)
yv=1+4+4
y=75

Em problemas com duas incégnitas, nosso grande interesse é eliminar
uma delas para ficarmos com uma equagio de uma sa incagnira, que

sabemos resolver.

duas equacdes.

Volte ao sistema e verifique mentalmente se a solugdo satisfaz as




EXERCICIOS DE FIXACAO

1) Copie e complete.

a) 7quilogramas = 7000 gramas
+ 2 quilogramas = 2000 gramas

b) 7 quilogramas = 7000 gramas
— 2 quilogramas = 2000 gramas

OO

2) Some membro a membro e verifique se nos re-
sultados se obtém igualdades.

a)6+7=13e3+8=11

b)5+12=17e 13-7=6

4) Resolva os sistemas pelo método da adigéo.

a) [x—-y=5 c) [2x=y=0
x+y=17 x+y=15
b) [x+2y=17 d) {x=y=6
Xx—2y=-=5 x+y=-=1

5) Numa classe ha 33 alunos e a diferencga entre o
dobro do nimero de meninas e o nimero de me-
ninos é 12. Quantas sdo as meninas?

3) Resolva.

A soma de
dois némeros é 337 e
a diferenca é 43. Quais sao
esses némeros?

Leonardo Conceigao

6) Prepare os sistemas e resolva-os pelo método
da adigdo.

a) (Ix+5=1 c) [2x+3y=1
2x=y=16 2% + Sy=-1
b) ([x+y=2 d) [Sx—y=4
dx =2y =5 2x=y=-5

7) Um sitiante comprou galinhas e coelhos num
total de 21 cabegas e 54 pés. Quantas galinhas
e quantos coelhos comprou?

8) Juntando 29 pacotes de agucar, uns com 5 qui-
los, outros com 1 quilo, podemos obter um total
de 73 quilos. Quantos pacotes de cada tipo fo-
ram usados?



9) Lia e Mariana foram a papelaria. Lia comprou trés canetas e
um lapis, gastando R$ 12,20. Mariana comprou duas canetas
e um lapis, gastando R$ 8,60. As canetas eram do mesmo tipo
e os lapis também. Quanto custou cada caneta? E cada lapis?

Lia: 3 canetas + 1 lapis — 12,20

Mariana: 2 canetas + 1 lapis —» 8,60

10) Um exame de Histéria que vale 100 pontos tem 44 questdes, entre testes e questdes dissertativas.
Cada teste vale dois pontos e cada questdo dissertativa vale trés pontos.
Vamos descobrir quantos testes e quantas questoes dissertativas tem o exame?

x: nimero de testes
y: nimero de questdes dissertativas



